



ОДНА СЕМЬЯ

декабрь 12 2001

газета храма и школы 12 села Рождествено

Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Лука 12, 32

БОГОРОДИЧНЫЕ ПРАЗДНИКИ

Введение во храм Пресвятой Богородицы

Праздник Введения Богородицы в Иерусалимский храм — это второй великий Богородичный праздник после Ее рождения; справляется он 21 ноября, или 4 декабря по новому стилю. По-видимому, первоначально его связывали с воспоминанием о том, как родители посвятили Деву Марию Богу. Но по ветхозаветному обычаю через посвящение проходили только первенцы мужского пола; поэтому праздник отнесли к событию, описанному в апокрифическом «Евангелии Иакова». Там мы читаем: «Дитя достигло трехлетнего возраста, и сказал Иоаким: «Позовите непорочных дев еврейских, и пусть возьмут светильники и зажгут их, и пусть не обращается назад Дитя и дух Ее да не отделится от Дома Божия». И Девы сделали так, и вошли в Храм. И первосвященник принял Дитя, поцеловал Ее и сказал: «Мария, Господь дал величие имени Твоему во все роды и в конце дней Господь проявит в Тебе цену искупления сынов Израилевых». И он поставил Ее на третью ступень жертвенника¹, и господь Бог излил милость Свою на нее, и полюбил Ее весь дом Израилев. Пошли родители Ее, дивясь и славя Бога, что Дитя не обернулось к ним. Мария воспитывалась, как голубица, в Храме Господнем, и получала Она пищу из рук ангелов» (Евангелие Иакова, VII—VIII).

Средневековые авторы добавили к рассказу апокрифа одну знаменательную деталь: принимая



Дитя, первосвященник ввел Ее в Святая Святыя Храма.



В этом сказании следует искать не столько исторические факты, сколько духовный смысл, переданный языком легенды.

Двир², Святая Святых Храма, был местом, скрытым от взоров людей. Туда входил, да и то раз в год, только первосвященник. Там, во мраке, пребывала незримая Слава Господня. Двир — символ всего дохристианского богопознания. Сущий неприступен. Даже пребывая со Своим народом, Он скрывает от него Свой Лик.

Девочка была введена в святое место, чтобы там быть «вскормленной ангелами» и сделаться «святыней святынь» Господней, живым святилищем и храмом Божественного Младенца, который рождается от Нее.

Вчитаемся в строки 44-го псалма, цитируемого в богослужениях этого дня: «Слыши, дочь, и смотри, и приклони ухо твое, и забудь народ твой и дом отца твоего. И возжелает Царь красоты твоей; ибо Он Господь твой, и ты поклонись Ему... Вся слава дочери Царя внутри; одежда Ее шита золотом. В испещренной одежде ведется она к Царю; за нею ведутся к Тебе девы, подруги Ее. Приводятся с весельем и ликованием, входят в чертог Царя. Вместо отцов твоих, будут сыновья Твои; Ты поставишь их князьями по всей земле. Сделаю имя Твое памятным в род и род; посему народы будут славить Тебя во веки и веки». Совершенно очевидно, что эти строки вдохновили введение празднования посвящения Марии службе Божьей в Иерусалимском Храме. Церковь относится к этим словам псалма как к пророчеству, непосредственно говорящему о Марии, Матери Божьей.

Согласно Евангелию от Луки, которое читается на Всенощной каждого Богородичного праздника, Сама Она произносит следующие слова: «Величит душа Моя Господа; и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей; ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный; и свято имя Его; и милость Его в роды родов к боящимся Его». (Лк. 1.46—50)

И, конечно, главная тема праздника много раз повторяет, что Она входит в храм, чтобы Самой сделаться живым храмом Божиим, таким образом полагая начало Новому Завету, в котором исполняются древние пророчества, что «жилище Бога будет с людьми» и что сам человек есть единственное истинное место Божественного присутствия (Иез. 37.27; Ин. 14.15—23; Деян. 7.47).

Днесь благоволения Божия превращение и человек спасения проповедание: в храме Божии ясно Дева является, и Христа всем предвозвещает. Той и мы велегласно возопим: радуйся, смотрения Зиждителя исполнения. (Тропарь праздника).

Пречистый храм Спасов, многоценный чертог и Дева, священное сокровище славы Божия, днесь вводится в дом Господень, благодать соводящи, яже в Дусе Божественном, Юже воспевают Ангели Божии: Сия есть селение небесное. (Кондак праздника).

На Вечерне читаются: 40-я глава Книги Исхода, повествующая об устройстве Скинии; отрывки из 3-й Книги Царств и пророчества Иезекиилева. Каждый из этих отрывков кончается одинаковыми словами: «И слава Господня наполнила Храм Господень (Скинию Господню)». Во всех этих ветхозаветных чтениях четко прослеживается прообраз Матери Божьей. И «Слава Господня» имеет прямое к Ней отношение, наполняя Ее и всех людей после Нее, всех, «слышащих слово Божие и соблюдающих его», как и провозглашает Евангелие праздничной Литургии.

В лице Божьей Матери мы тоже становимся обителищем и скинией Господней. «Ибо вы храм Бога живаго, как сказал Бог: «вселюсь в них и буду ходить в них; и буду их Богом, и они будут Моим народом». (2 Кор. 6.16)

«В день этого праздника дается нам образ того, к чему мы призваны, куда нас зовет Господь: во Святая Святых. Да — мы осквернены; да — наша жизнь порочна, недостойна Бога. Но всем доступно покаяние, которое может очистить нас и в уме, и в плоти, и в сердце, выправить нашу волю, всю жизнь нашу сделать правой, так чтобы и мы могли войти во Святая Святых.

...И в этом празднике разве нет призыва к каждой матери и к каждому отцу, чтобы с ранних лет — с мгновения, когда ребенок может что-то уже если не умом понять, то чуют сердцем, воспринимать чуткостью, принять благодать — сказать и нашим детям: вступи благоговейно, трепетно в ту область, куда никакая дверь — ни церковная, ни умственная, ни иная не вводит, а только безмолвное, трепетное предстояние пред Богом, — то Святая Святых — с тем, чтобы вырасти в полную меру роста Христова, уподобиться Матери Божией и стать храмом, местом вселения и Святого Духа, и Господа в Таинствах, и стать детьми нашего Небесного Отца». (Антоний Сурожский)

Материал подготовила
Н. Ткаченко

Примечания:

¹ Жертвенник — в христианской церкви это освященный стол, на котором приносится Богу жертва бескровная, т. е. тело и кровь Господа нашего Иисуса Христа во оставление грехов мира.

² Двир, давир — евр. «прорицалище»; так называлось Святая Святых.

Год назад мы отпраздновали двухтысячелетие христианства. Главным делом Христа, явившегося на землю, было создание церкви. Не для Себя, Его Престол — небо, для нас создавал, чтобы мы могли прийти в Нее и обрести духовную пристань души.

Мы же, надолго потерявшие веру в силу испытаний, обрушившихся на Россию, и сегодня пытающиеся робко приблизиться к Богу, часто заменяем Церковь суррогатами размышлений о том, что Бог у нас в душе и не обязательно ходить в храм и множестве других измышлений, только бы снять с себя «бремя» пребывания в Церкви. Но — «Не удаляйся от Церкви, ибо нет ничего сильнее Церкви» (Св. Иоанн Златоуст).

В чем же сила Церкви?

Протоиерей Димитрий Смирнов

Проповедь

Господь пришел на землю и основал Церковь с одной только целью: чтобы человек мог достичь Царствия Небесного. Царствие Небесное — это полное общение души с Богом. А так как на язык человеческий перевести это событие очень трудно, трудно передать словами, Господь объясняет состояние общения с Богом, вечную жизнь притчами, потому что притчу легко запомнить и через нее легче понять, как этого Царствия достичь.

«Подобно Царство Небесное купцу, ищущему хороших жемчужин, который, найдя одну драгоценную жемчужину, пошел и продал все, что имел, и купил ее». Конечно, ни один купец так не поступает, не продает все ради того, чтобы приобрести одну жемчужину. Господь как бы утверждает ту же мысль: если мы хотим духовное сокровище приобрести, то должны продать все. Что это значит? Что надо продать одежду, книги, мебель; квартиру сменить на худшую? Нет, не об этом речь идет. Речь о том, чтобы нами в этой жизни ничто не владело. Нам нужно, подобно купцу, все время искать хорошую, лучшую жемчужину, то есть все время стараться совершать такие поступки и такие дела, которые нас приближают к Царствию Небесному. И таких притч множество.

Но вот человек говорит: «Я хочу Царствия Небесного». А что же ты в церковь не ходишь? Церковь — это Небесное Царство на земле, это его начало; только через Церковь можно в него войти. К Царствию Небесному помимо Церкви приблизиться никак нельзя. Если бы было можно, тогда Господь бы Свою кровь не проливал, тогда три года, когда Он ходил с проповедью по Галилее, Самарии, Иудее, Он бы Церковь не создавал. А это было главным делом Его на земле; и Церковь две тысячи лет уже существует, а никто с ней ничего сделать не может. Меняются империи, правители, общественный строй, все меняется — Церковь стоит непоколебимо, как скала, ничего с ней не происходит. Сколько людей на земле пытались Церковь истребить, и ничего не вышло, потому что это Божие устройство.

Человек может спастись только через Церковь. Господь хочет, чтобы каждый спасся, поэтому всем дана такая возможность. И кто к Церкви не прибегает, тот чужд Богу. Сколько бы человек ни говорил, что он верующий — в душе, в ноге, в голове, в руке, — но если ему Церковь не мать, то ему Бог не Отец. Это значит, он молится и поклоняется совершенно другому богу, а не Отцу Небесному, потому что Отец Небесный Сына Своего Единородного отдал на смерть, чтобы Церковь создать. Поэтому если кто-то Церковь пренебрегает, не ходит каждое воскресенье в храм, то, значит, ему просто Царствие Небесное не нужно, ему нужно еще что-то здесь на земле, ему нужна земная жизнь. «Изыдут Ангелы, — сказал Господь, — и отделият злых из среды праведных, и свергнут их в печь огненную: там будет плач и скрежет зу-

бов. И спросил их Иисус: поняли ли вы все это?» То есть очень важно нам это всем глубоко понять.

Когда Господь основывал Церковь, Он избрал из среды израильского народа Своих учеников. Он не старался найти умных, толковых, образованных, а избирал совершенно по другому принципу: по тому, желает ли человек Царствия Небесного и вечной жизни. Если желает, Христос говорил ему: следуй за Мной, и Я тебя научу. И мы видим, как легко апостолы за Ним пошли, оставив все. Оказалось, что те, кого Он избрал, были люди не ученые, а очень простые, рыбаки. И Господь их научил Царствию Небесному, из них создал Церковь Божию, которая живет до сих пор. Благодать в ней передается от поколения к поколению, и мы тоже несем этот огонь благодати Божией.

Как же достичь Царствия Небесного? Господь говорит: «Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними». Вот ты на кого-то обиделся, и тебя обидают, а ты подумай: что, если на тебя будут в обиде и не будут с тобой разговаривать? Нравится тебе? Нет, мне это не нравится — значит, я так делать не буду. Если тебе хочется кого-то убить, подумай: хорошо ли, если бы тебя убили? Значит, убивать нельзя. Если тебе хочется взять то, что плохо лежит, то подумай: если ты что-то небрежно положишь, а у тебя возьмут, или даже просто ты что-то потеряешь, хорошо тебе будет? Значит, чужого брать нельзя. Любишь ты, когда с тобой разговаривают грубо? Не любишь. Значит, и ты старайся грубо не разговаривать. И так во всем. Это универсальный принцип.

Многие из нас часто не знают, как им поступить. А надо подумать, твое действие не опечалит ли брата твоего, будет ему от этого польза или же вред и раздражение. И чего ты не хочешь себе, того ни в коем случае не делай и другому. Это, конечно, не значит, что если ты всегда будешь так поступать, то и тебе ответят тем же. Нет, не каждый человек этого принципа в жизни придерживается, но, если ты хочешь достичь Царствия Небесного, ты должен так поступать всегда, иначе будешь согрешать. Грех — это шествие против Бога, и человек, нарушающий волю Божию, согрешает.

Дальше Господь сказал: «Если любите любящих вас, какая вам за то благодарность? ибо и грешники любящих их любят. И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? ибо и грешники то же делают. И если взаймы даете тем, от которых надеетесь получить обратно, какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы получить обратно столько же». Поэтому Господь говорит: если ты хочешь быть христианином и хочешь достичь Царствия Небесного, хочешь, чтобы жизнь твоя прошла не впустую и чтобы твоя душа не горела в геенне огненной, ты не должен поступать так: ты мне, я тебе, не должен делать добро только тому, кто тебе

добро делает, потому что в этом никакой твоей заслуги нет. Заслуга будет только в одном случае: Господь сказал: «Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд».

Люди грешат? Грешат. Заповеди Божии нарушают? Нарушают. Землю, которую нам Господь дал, во что превратили? В свалку. Пройдет еще лет пятьдесят, и не только дышать и пить, а и есть будет нечего на этой земле. А какая она была прекрасная! Но несмотря на все наши безобразия, на все наши ссоры, войны, детоубийства — Господь детей дает, а человек их убивает, — несмотря на нашу проклятую жизнь, Господь нас спасает! Он нас жалеет, Он нас кормит, Он нам дает хорошую погоду, Он всю нашу жизнь устраивает. Никто из нас не может себя прокормить, все Господь дает, потому что Он милосерд. Мы враги Божии, потому что каждый грешник есть Божий враг, а Господь милосердствует Своим врагам.

Так и мы должны. Ведь Царствие Небесное — это Царствие Божие, поэтому если мы хотим Божиими быть, то должны поступать так, как и Бог поступает. Независимо от того, хорошо ли к тебе человек относится, плохо ли, враг ли он твой, друг ли, ты должен ему оказывать любовь. Если ты этого достигнешь, тогда достигнешь и Царствия Небесного, потому что «Царствие Божие внутрь вас есть». Только человек, который способен не злиться на врага и не стараться ему отомстить, а желает ему добра, хочет, чтобы он опомнился и не дурил, потому что жизнь одна и неистовствовать и враждовать — это только своей душе вредить, — только такой человек сподобится благодати Божией, потому что любить врагов возможно только по благодати. А сподобиться благодати Божией и значит достичь Царствия Небесного.

Грешник не может любить своего врага. Когда его ударили по правой щеке, подставить левую он не в состоянии. Он может от страха, со злобой заставить себя это сделать, но спокойно и с радостью простить обиду грешник не сможет. На это способен только тот, кто все время свою волю управляет по воле Божией. И если человек всю жизнь старается не делать ближнему того, чего он не хочет, чтобы сделали ему; старается жить не по своим представлениям — вот я считаю, я думаю, мне кажется, — а думает: угодно ли это Богу? хорошо ли я поступаю? не грех ли это? если человек живет, все время оглядываясь не на себя, а смотрит, согласно ли это с заповедью Божией, и так старается и месяц, и год, и двадцать лет, — тогда постепенно он свою волю злую, которая направлена против Бога, умягчает и делает ее согласной с волей Божией.

Царствие Небесное — это Царство чистоты, ничто нечистое в него войти просто не может. Бог — это свет, поэтому ничто темное, что есть в нашей душе, в Его Царство войти не может. Душа может войти в свет, только если она очистится от тьмы и сама будет свет, пусть и очень маленький. Но если она срослась с тьмой, мы должны покаянием вырвать тьму из души и отдельно от души сжечь. Когда мы каемся на исповеди, то вырываем из своей души грех и, причащаясь Божественного огня, этот грех сжигаем. А если мы без покаяния приступаем к таинствам, то сжигается и наша душа, с которой грех сросся.

В конце времен Господь будет отделять злых от добрых, свет от тьмы — и тогда для одних будет свет, а для других будет скрежет зубовный. Это зависит от того, насколько душа очистилась. Поэтому цель нашей жизни на земле не что-то купить, что-то достать, кем-то стать, а самая главная цель — душу свою очистить от греха. А кто в результате своей жизни этого сделать не сможет, не захочет, не успеет, тот будет пень на себя.

В Царствие Небесное возможно войти только живя на земле, только через Церковь. Поэтому у нас с вами предельно короткий срок. А мы об этом как бы и не думаем. Человек каждый раз на исповеди говорит: у меня одни и те же грехи. Ну и что дальше? Если не идет процесс очищения, с чем ты к Богу придешь? Спрашивается, зачем тогда ходим? Какой в этом смысл? Это имеет смысл только тогда, когда душаживает, когда есть процесс очищения. А если мы не совершаем этого подвига христианского, если мы не стараемся преодолеть зло, грех в нашей душе, тогда наша жизнь есть полная бессмыслица, бессмысленная трата драгоценного времени. Как и наша цивилизация, которую люди создали, есть не только полная бессмыслица, но и величайшая глупость. Поэтому что с помощью технического прогресса мы уже почти себя удушили; осталось несколько десятков лет — и удушим совершенно. Человечество погибнет из-за собственного, как оно называет его, прогресса. Да здравствует наш паралич, самый прогрессивный в мире!

Вроде бы и это у нас есть, и то, и в космос полетели, а дышать нечем, пить нечего, есть нечего. И дальше все хуже: человек вырождается, люди становятся уродами, уже все больные: и сердце болит, и голова, и печень, и почки. Еще совсем немножечко, и все погибнет. А кто это сделал? Сами. Потому что лень трудиться, лень пешком ходить. Хотим все здесь пожить; здесь, на земле, устроить Царствие Небесное, устроить безбедную жизнь, чтобы всего было много. Если раньше один человек мог накормить десять человек, то теперь — тысячу, с помощью химикатов, удобрений, машин. Но качество продуктов уже совсем не то. И те двигатели, которые используются, травят атмосферу. А та вода с химикалиями, которой поливают, будет потом сливаться в реки и портить воду. И так далее и так далее, с каждым годом все больше и больше. От того, что человек стремится устроиться получше, пока он живет эти свои краткие семьдесят лет, он в результате свою жизнь делает хуже, потому что дьявол-то его обманывает. А самое главное — он Царствия Небесного лишается.

Человек желает иметь гарантированное земледелие, чтобы не зависеть от погоды. Мало ли что там Богу захочется, хорошую погоду дать или плохую — у меня должен быть урожай. Человек хочет без Бога создавать, хочет от Него отгородиться, устроить себе сам — и в результате себя только губит. Раньше крестьянин полностью от Бога зависел: Господи, только на Тебя одна надежда; вот я посеял, а что у меня вырастет, соберу ли я урожай — на это Твоя святая воля. И люди старались жить так, чтобы Бога не прогневить, потому что может быть и засуха или, наоборот, все водой зальет. Люди постоянно находились в связи с Богом. Жизнь была очень трудная, и работали-то от зари до зари, и все это очень тяжело доставалось, но в результате было и здоровье, была и сила, была и вера. А сейчас все есть и все нам даром достается: мы ничего не сеем, не жнем, а все едим, и одеваемся, и в тепле живем, и дрова никто не колет, и вообще все прекрасно. Но на самом деле и вера-то у нас слабая, и здоровья-то у нас нет, и счастья и радости мы тоже не видим. Жизнь здесь, на земле, мы себе вроде устроили полегче, а для души-то это все оказалось гораздо вреднее.

Царствие Небесное можно получить только тогда, когда человек жизнь свою отринет ради него. Что значит отринуть свою жизнь и в чем надо ее отринуть — это постигается постепенно. Поэтому если мы захотим Царствия Небесного, мы это поймем и научимся это делать. Аминь.

Проповедь негатается в сокращении

Первая осень

нашей маленькой школы

(Из учительского дневника)

1 октября

Всталяют двойные рамы. Вода в умывальнике — ледяная, баловаться и брызгаться никому не хочется.

Радость сегодняшнего дня — исключительно рабочая атмосфера, когда каждый сидит над своими заданиями. В прежнее время был галдеж и беспомощные призывания меня, сейчас работают сосредоточеннее и усерднее.

4 октября

Впервые увидела, что золото, в самом деле, разлито в осеннем мире — по веткам берез, склоненным к земле текут золотые капельки — листья. Чудесный, светлый день, полный солнца. Мы ждали его два дня под серым дождливым небом и дождались. Нам важно было выйти в осенний сад, пронизанный солнечными нитями. Мы с ребятами хотели почитать любимые осенние стихи своим любимым деревьям.

Стихов они боятся и не любят. Их надо учить в школе на оценку. Где уж тут чувствовать и переживать. Сдал и забыл. Нет, так не надо, а то душа свернется в трубочку и засохнет.

А меня душа развивающаяся больше всего и интересуется, в этом вижу смысл образования. Пробуждение сердца (в самых клинических, «заспанных» случаях), а в основном — питание поступками, впечатлениями и мыслями, душу укрепляющими. Из этой же серии и стихи. А не для того только, чтобы любили читать, любили поэзию.

Сперва хохотали и кривлялись. Потом попробовали настроить себя, как настраивают флейту, скрипку, пианино, прежде, чем играть музыку. И немножко стало получаться вслушиваться, всматриваться в слово. Искали сравнения, олицетворения. Завтра попробуем написать о своем любимом дереве с их помощью. Рисовали картинки к текстам, разыгрывали пантомиму, читали по ролям и просто вслух. Продвинулись чуть-чуть, но воодушевление заметно.

Радость в саду была невероятная. Подбегали к своему выбранному дереву, гладили кору, листья, пробовали даже поговорить. И читали стихи — кто упершись в ствол, кто прислонившись к нему спиной, кто присев к корешкам, а Таня и Сережа векабкались наверх. Срисовывали кору и листья, устраивали салют и были в неописуемой восторге. Возвращались в класс с охапкой кленовых листьев, возбужденно обсуждая, у кого и почему есть свое любимое дерево, только ли то, что было в саду, или еще другие есть... Мальчишки сказали, что еще придут к своим деревьям.

Такого рода занятия умные люди называют аффективной педагогией, я — педагогией переживаний, единственно возможной для ребенка. Я создаю обстоятельства, которые воспитывают: нужный воздух, книги, события, слова. И с помощью Божьей ребенок растет потихоньку.

Атмосферная школа, укладная школа, братская школа. Мне важны отношения между ребятами и взрослыми здесь.

Поэтому радуюсь всяким подвижкам к добру, ласке, помощи, совместным конструктивными действиями.

Прочитала у Дала: «В игре да в дороге узнают людей». То-то мы все играем да путешествуем...

И вот еще: «Нравственный быт человека важнее быта вещественного» (это о духе и нравах, укладе школы, воздухе, которым дышат там детки).

5 октября

Несколько картинок из серии нравственного быта в нашей школе. Жадничать не принято, ребята делятся друг с другом, чем кому нужно. Вместе убираем комнату после занятий, плескались сегодня в ледяной воде на улице, мыли кисточки и банки после рисования. Приятно видеть, что ребята приходят сюда как домой. Мы и правда похожи на большую семью с кучей детей, где есть старшие и маленькие — два брата, две родные сестренки, остальные приятели, соседи. Дай Бог, чтобы все стали друзьями по-настоящему.

История с деревьями иела продолжение. Восторг не улегся, а вылился в свободные тексты по поводу, устные и письменные. Ролика очень живо, с сияющими глазами рассказывал о своей любимой березке, как он и сегодня по дороге из школы разговаривал с ней. И Таня долго маялась, не зная, как начать, а потом строчила. А Саша трудился самозабвенно, предлагая неожиданное развитие образов.

7 октября

Вопросы о Боге, мире и жизни, которые они мне теперь задают, записывать не успеваю, потому, что обсуждаем горячо и серьезно. Сегодня «схлестнулись» по поводу телевизора. Сережка говорит: «Вы, наверное, только про Бога по телевизору смотрите?» Очень удивились, узнав, что вовсе нет. Долго говорили о том, какие фильмы хорошие, какие нет, добрые, смешные, пустые, злые и прочие.

9 октября

Больше всего думаю о послушании. Классическая педагогическая проблема. Совестное послушание, слышание Божьего гласа совести как главный результат воспитания. Совесть дремлет, просыпается спонтанно и опять дремлет. Особенно тяжело, когда ребята устают от уроков и наших проектных трудов — шумят, возятся, не слушаются, на улицу не выпихнешь, а без воздуха дуреют. И кто-то несчастный, последний сидит еще над тетрадкой...

А в другой раз слышат, и делают все, что скажешь...

Из детских сочинений, написанных этой осенью

Рождество Пресвятой Богородицы

Жили недалеко от Иерусалима Иоаким и Анна, муж и жена. У них долго не было детей. Однажды Иоаким ушел в пустыню молиться. И ему явился ангел и сказал: «Твои молитвы услышаны, у тебя будет ребенок.» И через девять месяцев у Иоакима и Анны родилась девочка. Они назвали ее Мария.

Сережа Чеканов



Тигр

Он сильный, как ветер,
И тихий, как земля...
Тигр похож на радугу,
Оранжевую и черную.

Саша Кябуру

Воздвижение Креста Господня

Давным-давно жили царь Константин и царица Елена. Однажды, когда царь Константин ложился спать, вдруг появился Иисус Христос с крестом и сказал: «Возьми крест

и ты победишь!» И на следующее утро, когда царь Константин проснулся, сказал своим воинам, чтобы они поставили на все, что у них есть, кресты. И они победили.

Тогда царь Константин сказал своей матери, чтобы она поплыла в Иерусалим и нашла там крест, на котором распяли Иисуса Христа. Она приехала в Иерусалим и спросила у одного старика, где то место. Он повел их на гору, и под этой горой стали копать. Нашли три креста.

Одна больная женщина стала целовать кресты, и один из них помог. И еще они нашли человека, который умер. Его приложили к кресту, и он выжил.

Тогда взяли этот крест и поставили перед всеми, народу очень было много, и все хотели дотронуться до этого креста. Но их очень-очень было много, и тогда они стали на колени и помолились...

Таня Амантурдыева

Кленовый листопад

Когда я читала стихи своему дереву, на меня упал лист, как бы в знак благодарности. Я чувствовала, что оно не просто живое, а как будто ствол — это БОГ, две самые красивые ветви — это Адам и Ева, а остальные — люди. Листья, которые еще висят — это маленькие дети, они хотят быть рядом с Богом. А которые упали — те повзрослели и ушли от родителей.

Так я думаю о дереве клене. Его листья похожи на кисть человека и на золотые капли дождя. Ну вот. Я стала прощаться с деревом и перед уходом погладила его листья.

Женя Амантурдыева

Мы были в зоопарке и видели много зверей. Мы встречали крокодила и верблюда, зиею и еще зебру и эму.

Я расскажу про верблюда. Он был большой, на спине у него было два горба. Шерсть была серого цвета. Он подходил к нам и рассматривал нас.

В зоопарке мне было хорошо.

Рома Ермошкин

Клен — великое дерево (записано со слов автора)

Я его искал. И нашел. Его звали Клен. Я поговорил с ним и прочитал ему два текста. Потом вокруг ствола сделал ему веночек из листьев.

Он мне как друг. У него листья — как рыжие волосы. Я думаю, он беззащитный и я хотел бы защищать мой клен от тех, кто захочет его сломать. Я не хотел от Клена уходить, но надо было. «Пока, увидишься завтра» — сказал я.

Валя Кябуру

Покров Пресвятой Богородицы

В середине X века Константинополь был окружен врагами. И люди молились в храме, чтобы Господь им помог. Во время богослужения святой Андрей увидел в воздухе Божью Матерь. Она сняла свой покров и положила на молящихся. Божья Матерь помогала не только Константинополю, но и Новгороду.

Настя Елисеева



ПРОЩАНИЕ С ПАСТЫРЕМ

25 октября, на 64-м году жизни скоропостижно скончался настоятель Троицкого храма, что в с. Троицкое протоиерей Геннадий Сандаков.

28 октября состоялось отпевание о. Геннадия. Специальный чин отпевания усопших священнослужителей совершал благочинный Истринского благочиния протоиерей Георгий Тобалов со священством благочиния. Просторный Троицкий храм едва вместил желающих проститься с о. Геннадием.

Протоиерей Геннадий Сандаков родился в 1937 году в Вятской губернии. После окончания школы отслужил армию, демобилизовавшись, поработал в пожарной части в Москве. И..., имея призвание духовное, поступил в семинарию Троице-Сергиевой Лавры.

Духовно окормлялся о. Геннадий у о. Наума, о. Кирилла. Часто потом бывал у них на протяжении всей жизни по своим духовным делам и духовным делам своих чад. Пользовался советами монастырской братии. Еще будучи семинаристом, о. Геннадий духовно окормлялся и у одесского старца о. Кукши (ныне отнесенного к лику новопрославленных святых), а по окончании семинарии просил у него благословения на монашество. Но благословлен старцем был на белое священство. Так, после окончания семинарии о. Геннадий был рукоположен в священники. Служил он у себя на родине, в Серпуховском благочинии Московской епархии, более десяти лет прослужил в храме Воскресения Христова чередным священником в Павловом Посаде, где его добрым словом вспоминают и до сих пор. В начале 90-х о. Геннадия переводят в Истринское благочиние настоятелем Троицкого храма на место ушедшего на покой по состоянию здоровья о. Руфа.

Среди духовных чад о. Геннадия были жители ближних и не самых ближних селений, к нему ехали из Москвы, у него были духовные чада, воспитанники, ставшие сами священнослужителями.

Каким останется о. Геннадий в памяти своих духовных чад и всех знавших его? Вспоминаю слова игуменьи Таисии, подвижницы XIX века, с которыми она обращалась к своим духовным сестрам и всем приезжающим к ней: «Постарайся всех любить! Любовь выше всех внешних подвигов, без нее невозможно спастись». Именно таким, мне кажется, и запомнится о. Геннадий — любящим ближнего своего. И не просто любящим, а излучающим любовь; обла-



дающим этим, то ли как Божьим даром, то ли как плодом неустанных духовных трудов. Об этом прежде всего в голос говорят и прихожане храма — о батюшкиной любви к людям, ее хватало на всех; а его улыбка, лучистая, проникающая и мудрое наставляющее слово — оттаивали души и вели к Богу.

Но о. Геннадий был не только добрым и мудрым пастырем. Он помогал и действенно. Шел и просил за своих чад в сельский совет, к районным властям, помогал устраиваться на работу, защищал в суде. Шел как проситель, которому нельзя было отказать. Потом представители властей появлялись уже и сами в храме, и через какое-то время считали своим долгом помочь и храму. А однажды пришлось о. Геннадию защищать храм от грабителей, одному. Не гнушался он и черной работы при храме. И несть числа примеров у прихожан и служащих, чтобы с добрым и благодарным словом вспомнить



своего наставника. Как скажет 13-летняя Юля из пос. Пионерский: «Он был как старец у нас».

Заботами о. Геннадия при храме действовала воскресная школа для детей и взрослых, строился церковный дом причт, была организована гуманитарная помощь храму, трапезная при храме. Были и другие замыслы у о. Геннадия.

Троицкая церковь, одна из немногих в Московской епархии, не закрывалась для богослужений никогда. И память об о. Геннадии сохранят много больше людей, чем есть сегодня в приходе. Светлая ему память и низкий поклон!

Хоронили о. Геннадия в белом облачении с покровцем, закрывающим лицо, чем символизируется сокрытая тайна наших исповедей, с крестом и Евангелием в руках. Покоится он теперь у деревянного Троицкого храма с восточной стороны.

Надежда Ткаченко



Материал подготовлен по воспоминаниям прихожан и служащих Троицкого храма. Особую благодарность редакция выражает служащему храма, помощнику о. Геннадия во многих делах Владимиру Нефедочкину, художнику-реставратору храма Льву Васильевичу, Юле «Костровой» и приносит свои извинения за возможные неточности.

От редакции

Есть в Детстве каждого человека удивительная пора, когда ребенок задает один и тот же вопрос: «А почему?». Всякий раз, когда старшие объясняют смысл очередного явления, в глазах ребенка светится удивление. Ребенок воспринимает как волшебство откровение новых смыслов. Оказывается весь мир имеет двойное дно, и момент раскрытия тайны доставляет особую радость. Взрослея, люди перестают ощущать эту радость. Им все чаще кажется, что они уже все знают. На самом деле они просто перестают искать, и с ними происходит достойная удивления вещь: они перестают понимать подлинное значение простых, но великих слов.

Вот русское слово «спасибо». Кого с детства не учили этим словом выражать свою благодарность? Помните как родители всякий раз настаивали: «Дали конфету — скажи «спасибо». Человеку будет приятно услышать это слово, хотя он давно забыл, что оно значит. А значит оно: «Спаси тебя Боже!» Вполне понятный отклик человеческой души на добро и ласку. Многие русские пословицы также обнаруживают не столько скрытый смысл слов, сколько то святое место, где скрывается тайна русской души.

Возьмем самый бытовой случай: «Что у тебя из под пятницы суббота торчит!». Воскликает мать, когда из под рубашки неряхи вылезла майка. Все понимают о чем идет речь, но почему «из под пятницы суббота»? Почему не сказать: «из под понедельника вторник? Да потому что сам образ этой поговорки взят из захватывающего впечатления, знакомого некогда всем русским людям, а теперь почти всем неведомого. Когда на страстной неделе перед Пасхой в храме вспоминают смерть Христову на кресте (в пятницу) священники облачаются в темные ризы, но под ними уже надеты белые, чтобы без заминки перейти к богослужению Великой субботы, того дня, когда Христос еще

лежал телом во гробе, но душой сойдя в ад, разрушил его и готов воскреснуть.

Этого момента всегда затаив дыхание ждут молящиеся в храме. Царские врата закрываются, хор поет: «Воскресни Боже», а когда Алтарь отворяется вновь — там все белое, и священник в белом, и чтец в белом стихаре выходит читать пророчество Иезекииля о всеобщем воскресении.

Это не театр и психологические трюки, это предвкушение победы над неизбежной смертью.

Это переживает всякий, кто потрудится быть на богослужении Великой субботы. Конечно дьякону простят, если из под темного скорбного одеяния, у него нет-нет и выглянет «суббота». А потом будут шутить: «из под пятницы суббота!», потому что это яркое переживание само просится на язык, хотя неряха и Светлое Христово Воскресение совсем разные темы. Да вот и не совсем разные, потому что любого неряху (читай — грешника) Христос простит ради радости Своего Воскресения, покроет Своей славой его неряшливость. Вот так даже в быту вспыхивало и вспоминалось главное, чем жил наш народ. Кто мешал нам жить этим же?

А для заключения возьмем еще одно важное слово. Теперь уж мы его поймем таким, какое оно есть. Слово это — «культура». Кто такой культурный человек? Это тот, кто не плюется на улице и говорит «спасибо»? Так, да не так. Культура происходит от культа. Каков культ, такова и культура. Если человек не знаком с культом, т. е. с богослужением, то он чужд данной культуре. Чем дальше человек от церкви, где Христу Богу молятся, тем он безкультурнее, хотя может иметь при этом высшее образование. Очень важно вернуться к первоначальному смыслу этого слова и тем самым вернуться к подлинной христианской культуре любви, терпения и разумения божественных истин.

Значенье слов привычных

Мы привыкли измерять время плодами технического прогресса, роста благосостояния и другими благами, которые и составляют понятие цивилизации. В это понятие входит и духовная культура. По остаточному принципу. Так нам хочется быстрее вкушать благ материальных. И как результат: неизбежные издержки, потери. В том числе в наших истоках. Это одна сторона, общественная. Посмотрим на себя с другой, индивидуальной. Возьмем хотя бы мир привычных для нас слов.

Хроника текущих событий



❖ В октябре Господь послал нам великую радость, благословив посещение стольного града Москвы чудной иконой Его Пречистой Матери «Призри на смирение» (память 16/29 сентября). Она прибыла к нам из земель первой столицы славян. Икона будет находиться в Свято-Даниловом монастыре до декабря месяца.

Отображение иконы на стекле. Киевское чудо можно сравнить со знаменитой Туринской плащаницей, сохранившей точный отпечаток тела Христа.



❖ 12 ноября в Балашихе состоялась встреча членов Комиссии Московской Епархии по издательским делам под председательством ответственного секретаря журнала «Московские Епархиальные Ведомости», благочинного Балашихинского района протоиерея Николая Погребняка. Тема встречи: Развитие издательского дела в епархии, состояние и задачи периодической печати.

Газету «Одна семья» храма Рождества Христова на Комиссии представляли главный редактор священник Александр Елатомцев и редактор Н. Ткаченко.

♦ 23 октября Правительственная комиссия по вопросам религиозных объединений рассмотрела вопрос о мерах противодействия проникновению экстремистских религиозных сект на территорию России.

Об этом сообщила вице-премьер правительства РФ Валентина Матвиенко. В ближайшем будущем предполагается внести дополнения в существующее законодательство, которое пока недостаточным образом регулирует деятельность иностранных представителей религиозных организаций в нашей стране. Задача в том, чтобы, не «осложняя жизнь» законопослушным религиозным деятелям, поставить законодательный заслон проникновению сил, рядящихся в религиозные одежды и преследующих экстремистские цели, угрожая миру и безопасности нашего государства. В этой связи «соответствующие поручения будут в ближайшее время даны министерству иностранных дел, министерству внутренних дел и министерству юстиции». Наряду с подготовкой законодательных мер, подчеркнула Матвиенко, органы ОВИР и другие правоохранительные структуры в рамках уже имеющихся у них полномочий должны будут усилить механизм контроля за деятельностью иностранных представителей религиозных объединений в России.

♦ 15—18 октября члены Священного Синода епископов Православной Церкви Америки сделали заявление на тему: «Исследование эмбрио-

нальных клеток в перспективе православного христианства».

В нем выражается православное убеждение в том, что «человеческое существо начинает свою жизнь с момента зачатия, и с этого момента оно священно, поскольку обладает душой. Таким образом, оно является личностью, созданной по образу Божию, и призвано к святости для вечной жизни». Иерархи одобрили инициативу президента США «в поиске разумного компромисса между защитой человеческой жизни на всех этапах ее развития и исследованием потенциальных терапевтических выгод, которые могут быть извлечены из многофункциональных зародышевых клеток», однако выразили «недвусмысленную оппозицию идее человеческого клонирования».

♦ 21 октября в Киево-Печерской Лавре состоялся съезд всеукраинского общественного движения «Путь православных имени святого Владимира».

В нем приняли участие представители более двадцати епархий Украинской Православной Церкви Московского Патриархата. Председателем объединения был избран архиепископ Львовский и Галицкий Августин (Маркевич), который заявил, что поднимающееся на ноги новое общественное движение должно стать «Фронтом народного спасения» для Украины. Представители шести региональных отделений «Пути» выступили с заявлением, в котором подчеркивается, что «Украинская Православная Церковь является неотъемлемой час-

тью Русской Православной Церкви» и что необходимо создавать единую международную общественную структуру на всей ее канонической территории с целью отстаивания своих интересов. Другой важной задачей этого массового православного движения признано миссионерство и борьба с сектантством, в частности политизированными сектами типа «Киевского патриархата» и «УАПЦ». Архиепископ Августин заявил, что вскоре пройдет миссионерский съезд УПЦ (Московский Патриархат), на котором планируется придать Почаевской семинарии статус миссионерской.

♦ Православный священник Иоанн Охлобыстин, известный в прошлом актер, режиссер и сценарист, приступил к созданию серии телефильмов «Жития святых».

Он только что завершил работу над первой лентой, посвященной святому князю Даниилу Московскому. Ее общественный просмотр состоялся в столичном клубе «Кино». Отец Иоанн сам написал сценарий на основе «Житий святых» митрополита Димитрия Ростовского и других источников и архивных материалов. Съемка велась в Свято-Даниловом монастыре, основанном благоверным князем в XIII в. По замыслу создателя, цикл будет состоять из 365 серий, по количеству дней в году, и демонстрироваться на канале ТВЦ ежедневно. Уже начата работа над вторым фильмом, о выдающемся флотоводце Федоре Ушакове, причисленном летом нынешнего года к лику святых.

Вопросы священнику

Вопрос: В день Страшного Суда души умерших воссоединятся с телами. Будут ли они в том возрасте, в котором умерли, или возраста у них не будет вообще?

Ответ: Об этом моменте Священное Писание говорит нам очень конкретно: «И увидел я Мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими» (Откровение Иоанна Богослова 20; 12).

Вопрос: Считается ли молитвой такое состояние, когда человек в мыслях беседует с Богом, или читает молитвы на протяжении дня? Если да, то принимает ли ее Господь?

Ответ: «Всякий, кто призовет имя Господне — спасется». Так сказано у апостола Иоанна Богослова об обращении человека к Богу. Стало быть, возможно звать к Нему и своими словами, излагая свои нужды и скорби или благодарность. Только надо знать, что беседа в прямом смысле этого слова, т. е. диалог с Богом еще не доступен нам. Божий ответ мы можем слышать не ухом, а сердцем, испытывая умиление или видя Его помощь в наших делах. Также и всякое слово, сказанное Ему от сердца, не может быть не услышано. А на протяжении дня лучше всего читать молитву Иисусову: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешного».

Расписание богослужений на декабрь 2001 года

1 Сб	Мч. Платона. Мчч. Романа диак. и отрока Валура	17.00 Всенощное бдение
2 Вс	Неделя 26 по Пятидесятнице. Глас 1. Прор. Авдия. Иконы Божией матери «В скорбех и печалех утешение» † Сщмч. Порфирия (Гулевича), еп. Симферопольского и Крымского (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
3 Пн	Предпразднство Введения во храм Пресвятой Богородицы. Прп. Григория Декаполита † Сщмч. Макария (Кармазина), еп. Уманского (1937)	17.00 Всенощное бдение
4 Вт	Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии † Сщмч. протопресвитера Александра Хотовицкого (1937)	9.00 Часы Исповедь Божественная литургия
6 Чт	Блгв. вел. кн. Александра Невского, в схиме Алексия (1263). Свт. Митрофана, в схиме Макария, еп. Воронежского † Сщмч. Бориса (Воскобойникова), еп. Ивановского.	17.00 Вечерня Утреня
7 Пт	Вмч. Екатерины. Вмч. Меркурия. Мч. Меркурия Смоленского. Мч. Августины, мчч. Порфирия Стратилата и 200 воинов.	9.00 Часы Исповедь Божественная литургия
8 Сб	Отдание праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Сщмч. Климента, папы Римского (101) † Сщмчч. прот. Ярослава Савицкого, священник Илариона Соловьева, священник Иоанна Владимирского, священник Космы Коротких, священник Симеона Афонькина (1937)	17.00 Всенощное бдение
9 Вс	Неделя 27 по пятидесятнице. Глас 2. Прп. Алипия Столпника (VII). Освящение церкви вмч. Георгия в Киеве Сщмчч. прот. Иоанна Виноградова, прот. Георгия Колоколова, прот. Николая Постникова (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
15 Сб	Прп. Аввакума † Сщмчч. прот. Николая Виноградского, прот. Константина Некрасова, священник Владимира Преферансова, священник Сергия Фелицина, священник Иоанна державина (1937)	17.00 Всенощное бдение
16 Вс	Неделя 28 по пятидесятнице. Глас 3. Прор. Софонии † Сщмчч. прот. Андрея Косовского (1920), священник Николая Ершова (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
18 Вт	Прп. Саввы Освященного † Прмч. иером. Геннадия (Летюка; 1941)	17.00 Вечерня Утреня
19 Ср	Свт. Николая, архиеп. Мир Ликийских, чудотворца † Сщмч. священник Михаила Успенского (1937)	9.00 Часы Исповедь Божественная литургия
22 Сб	Зачатие прав. Анны, егда зачат Пресвятую Богородицу	17.00 Всенощное бдение
23 Вс	Неделя 29 по пятидесятнице. Глас 4. Мчч. Мины, Еρμοгена и Евграфа. Свт. Иоасафа, еп. Белгородского † Сщмчч. прот. Александра Тоберовского (1937), прот. Александра Шкляева (1918), прот. Анатолия Правдолюбова, прот. Евгения Харькова, прот. Константина Бажанова (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
29 Сб	Прор. Аггея. † Сщмчч. Аркадия (Остальского), еп. Бежецкого (1918)	17.00 Всенощное бдение
30 Вс	Неделя 30 по пятидесятнице, святых праотцев. Глас 5. Прор. Даниила и трех отроков: Анании, Азарии, и Мисаила (600 до Р. Х.) † Сщмчч. прот. Николая Бельтюкова, священник Александра Савелова (1918), священник Иоанна Земляного, священник Петра Покровского (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия

В расписание богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священнослужителя и другими непредвиденными обстоятельствами.

Газета издается с марта 2001 г. Учредитель: Православный приход храма Рождества Христова.
143590, Московская обл., Истринский р-н, с. Рождествено. Тел. (095) 560-26-20.
Главный редактор: священник Александр Елатомцев.

